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हुतात्मा राजगुरू महाविद्यालय राजगुरुनगर अर्थशास्त्र विभाग 

उपभोग फलन/  उपभोग प्रवृत्ती Consumption function/ Propensity to 

Consume  

       उपभोग फलन/  उपभोग प्रवृत्ती 

      

                              उपभोग फलन/  उपभोग प्रवृत्ती म्हणिे काय हे पाहणे 

अगोदर उपभोग म्हणिे काय हे पाहणे अशिक क्रमप्राप्त ठरेल. केन्स यांनी 

उपभोग हा िब्द उपभोग खचष या अथाषने  वापरला आहे. 

                              केन्स  यांच्या मते हे उपभोग म्हणिे  उत्पन्नाची एखादी 

शवशिष्ट पातळी असताना त्या उत्पन्नातून उपभोगावर िो खचष केला िातो त्याला 

उपभोग  (उपभोग खचष) म्हणतात. समािातील व्यक्ती,  कुटंुबे,  संस्था यांनी 

उपभोगावर केलेल्या खचाषवरून समािाचा एक उपभोग खचष ठरतो.  

                           उपभोग फल/ उपभोग प्रवृत्ती 

 केन्स यांनी  उपभोग फल ही संकल्पना  मांडली आहे.  त्यांच्या मते हे उपभोग 

खचाषचा उत्पन्नािी िो संबंि येतो   त्याला उपभोग प्रवृत्ती म्हणतात.  वसंू्ची 

मागणी  ज्याप्रमाणे वसंू्च्या शकमतीवर अवलंबून असते त्याप्रमाणे   उपभोग 

हा  उत्पन्नावर अवलंबून असतो.   म्हणिे  उपभोग हे  उत्पन्नाचे   फल आहे. 

                             केन्स  यांच्या मते  वेगवेगळी उत्पन्नाची पातळी 

असताना  उपभोगावर होणारा खचष  दिषवणारे कोष्टक शकंवा पत्रक म्हणिे 

उपभोगफल/ उपभोग प्रवृत्ती होय .  
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हे खालील काल्पशनक उदाहरणाच्या सहाय्याने स्पष्ट करता येईल 

 

उत्पन्न ( Y )  उपभोग ( C )  

100 Cr. 110 Cr. 

150 Cr. 150 Cr. 

200 Cr. 190 Cr. 

250 Cr. 230 Cr. 

300 Cr. 270 Cr. 

 

 

 

 उत्पन्नाची पातळी100  कोटी रुपये असताना उपभोग खचष 110 कोटी रुपये 

आहे.  याचा अथष उपभोगासाठी उत्पन्न अपुरे पडते.  उत्पन्न150  कोटी रुपये 

असताना उपभोग खचष 150  कोटी रुपये आहे.  उत्पन्नात वाढ 

झाल्यामुळे   उपभोग यामधे्य वाढ झालेली शदसून येते..  हे यावरून स्पष्ट 

होते.  उपभोग प्रवृत्ती खालील आकृती िारे स्पष्ट करता येते. 

 



हुतात्मा राजगुरू महाविद्यालय राजगुरुनगर 

 

4 
 

 

 

 

   

आकृतीत X अक्षावर उत्पन्न दाखशवले आहे हे तर Y अक्षावर  उपभोग खचष 

दिषवला आहे.  न ही रेर्ा  0 िून्य बचत रेर्ा आहे.   म्हणिेच िेवढे उत्पन्न तेवढा 

उपभोग असतो.  फ   हा उपभोग प्रवृत्ती वक्र आहे.  हा वक्र उपभोग  हे उत्पन्नाचे 

वाढते फल असल्याचे स्पष्ट करतो.आकृतीत  B शबंदूत  उत्पन्न आशण उपभोग 

समान आहेत.  त्यानंतर उत्पन्नात वाढ झाल्यानंतर उपभोगत वाढ होते  परंतु सवष 

वाढीव उत्पन्न उपभोगासाठी खचष होत नसल्याने     न  रेर्ा  आशण   फ 

वक्र  यातील अंतर शदसून येते.   
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सरासरी उपभोग  प्रवृत्ती ( Average Propensity to Consume)  

 एकूण उपभोग खचष आशण एकूण उत्पन्न यांचे  गुणोत्तर म्हणिे सरासरी उपभोग 

प्रवृत्ती होय. 

 एकूण उपभोग खचाषला एकूण  उत्पन्नाने भागले  असता सरासरी उपभोग प्रवृत्ती 

शमळते. 

सरासरी उपभोग  प्रवृत्ती  =  एकूण उपभोग खचष/ एकूण उत्पन्न 

 

सीमांत उपभोग प्रवृत्ती( Marginal Propensity to Consume)  

 म्हणिे  एकूण उपभोगात होणारा बदल आशण उत्पन्नात  होणारा बदल यांचे 

गुणोत्तर होय. 

 त्यामुळे उपभोगात होणाऱ्या बदलाला उत्पन्नात होणाऱ्या बदलाने भागले की 

सीमांत उपभोग प्रवृत्ती शमळते. 

सीमांत उपभोग प्रवृत्ती =  उपभोगात होणारा बदल /  उत्पन्नात  होणारा बदल 

उत्पन्न उपभोग स. उ.  प्र. 

APC 

सी. उ. 

प्र.MPC 

00 50 -- - 

100 125 1.25 0.75 

200 200 100 0.75 

300 275 0.92 0.75 

400 350 0.88 0.75 
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लॉडष केन्स यांचा उपभोगा संबंिीचा मानसिास्त्रीय शनयम ( Keynes 

Psychological Law of Consumption)  

 

                   लॉडष केन्स यांच्या मते, ‘ उत्पन्न वाढेल तसा उपभोग 

वाढशवण्याची  मनुष्य प्रवृत्ती असते परंतु शितके उत्पन्न वाढेल शततका उपभोग 

वाढू न देण्याची  सवषसािारण आशण सावषशत्रक मनुष्य प्रवृत्ती 

असते.  हा  उपभोगा संबंिी मानसिास्त्रीय शनयम तीन शविानात स्पष्ट करता 

येईल 

1.   एकूण उत्पन्नात वाढ होत असताना एकूण उपभोग खचष वाढतो परंतु 

उपभोग खचाषत होणारी वाढ ही उत्पन्नापेक्षा कमी असते.  उत्पन्नात होणारी 

वाढ  ही उपभोगात होणाऱ्या वाढीपेक्षा िास् असते  सूत्ररूपाने असे म्हणता 

येईल की  

 

2.  उत्पन्नात होणाऱ्या वाढीची  शवभागणी उपभोग व बचत अिा दोन भागात 

होते. उत्पन्न वाढल्यामुळे उपभोग वाढतो. तसेच बचत सुद्धा वाढते. एवढेच 

नवे्ह तर उत्पन्नातील वाढ. ही उपभोगतील वाढ  व व बचतीत वाढ यांच्या 

बेरिे बरोबर असतात.  

3. उत्पन्नात वाढ झाल्यास उपभोग खचष व बचत यात वाढ होते.  कंिूस 

माणसाचा अपवाद वगळता सवषसामान्य माणसे सुखद व चैनीच्या गरिा पूणष 
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करण्यासाठी अशिक खचष करू लागतात व त्यामुळे उपभोग  खचाषत वाढ 

होते. 

  

 केन्स यांचा उपभोगा संबंिीचा मानसिास्त्रीय शनयम  तीन गृशहतकावर 

आिाररत आहे. 

1.  हा शनयम अथषव्यवस्थेत सामान्य स्स्थती आहे हे असे गृहीत िरतो म्हणिे 

तेिी-मंदी,  युद्ध,  क्रांती ती इत्यादी उद्भवत नाहीत. 

2.  असे गृहीत िरले आहे की की प्रचशलत मनोवृत्ती स्स्थर असून त्यात 

कोणताही बदल होत नाही. 

3.  कोणत्याही प्रकारचा सरकारी हस्के्षप होत नाही अिी भांडवलिाही 

अथषव्यवस्था आहे. असे या शनयमांचे शतसरे गृहीत आहे. 

 या वनयमाचे सूवचत अर्थ: 

1.  गंुतवणुकीचे शविेर् महत्त्व-  उत्पन्न वाढत िाईल तस तसे उत्पन्न व उपभोग 

खचष यातील अंतर म्हणिेच बचत वाढते.  या बचतीचा वापर भांडवली 

वसंू्च्या खरेदीसाठी झाला नाही तर बेकारी सारखे संकट शनमाषण 

होईल.  त्यामुळे गंुतवणूक वाढली पाशहिे हे उपभोग प्रवृत्ती वरून समिते. 

2.  िे .बी.  से यांच्या शनयमांचे खंडन-  उपभोग खचाषचे प्रमाण  हे उत्पन्नापेक्षा 

कमी असते त्यामुळे मागणीचे प्रमाण पुरवठा पेक्षा कमी राहते 

व  अशतउत्पादनांची  पररस्स्थती शनमाषण होणे िक्य आहे.  म्हणिेच  िे. बी. 

से यांचा शनयम खोटा ठरतो. 
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3. व्यापार चक्राचे वळण शबंदू-  तेिी कडून मंदी कडे आशण मंदी पासून 

तेिीकडे व्यापारचक्र का  वळते याचे स्पष्टीकरण उपभोग प्रवृत्तीच्या 

माध्यमाने कळते. 

4.  सरकारी हस्के्षपाची गरि-  खािगी उपभोग खचाषचे प्रमाण कमी 

झाल्यास सरकारने गंुतवणुकीचे प्रमाण वाढवून उपभोग खचाषतील 

कमतरता भरून काढली पाशहिे म्हणिेच सरकारच्या हस्के्षपाची गरि 

आि यावरून स्पष्ट शदसून येते. 

5.  अपूणष रोिगार  समतोल-  केन्स यांनी मांडलेली अपूणष रोिगार समतोला 

ची संकल्पना ही उपभोगाच्या मानसिास्त्रीय शनयमावर आिारलेली आहे. 

6.  उत्पन्न प्रसारण-  समािाला शमळालेले उत्पन्न खचष होऊन समािातीलच 

अन्य लोकांना उत्पन्न म्हणून ती रक्कम शमळते.  एकाचा खचष हे दुसऱ्याचे 

उत्पन्न ठरते.  त्यामुळे एकाने केलेला खचष हे दुसऱ्याची उत्पन्न ठरते आशण 

दुसऱ्या व्यक्तीने केलेला खचष  अन्य शतसऱ्या व्यक्तीला  उत्पन्न म्हणून 

शमळते. त्यामुळे उपभोग प्रवृत्ती वरून उत्पन्न प्रसाराची प्रशक्रया समिू 

िकते.  

अिाप्रकारे केन्स यांच्या उपभोगा संबंिीच्या  मानसिास्त्रीय  शनयमाचे आशण 

त्यातून स्पष्ट होणारी  उपभोग प्रवृत्ती  यांचे खरे महत्त्व थोडक्यात शविद करता 

येईल. येईल. 
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 उपभोग प्रिृत्तीचे वनर्ाथरक :  

 उपभोग  प्रवृत्तीवर पररणाम करणारे घटक दोन गटात सांगता येईल 

िसे  मनोशनष्ठ घटक  व वसु्शनष्ठ  घटक. 

A.  मनोवनष्ठ वकुं िा अुंतरीक घटक-  यामधे्य हे मानवी स्वभाव मानसिास्त्रीय 

वैशिष्ट्ये इत्यादीचंा समावेि होतो हे घटक पुढीलप्रमाणे सांगता येतील 

1.  तरतुदीचा हेतू-  भशवष्यकाळासाठी तरतूद करण्यासाठी वतषमान 

काळात बचत वाढवली िाते तेव्हा उपभोग प्रवृत्ती कमी होते. 

2.  दूरदृष्टीचा हेतू-  दूरदृष्टीने शवचार करणाऱ्यांना िबाबदारीची िाणीव 

असते कुटंुबाशवर्यी शिव्हाळा असतो अिा व्यक्ती भशवष्या कररता 

अशिक बचत करतात त्यामुळे उपभोग प्रवृत्ती कमी असते. 

3.  लाभ शमळवण्याचा हेतू-  आपल्या उत्पन्नात वाढ व्हावी म्हणून काही 

व्यक्ती बचत करून तो इतरत्र गंुतवतात अिा व्यक्तीचंी उपभोग 

प्रवृत्ती कमी असतात. 

4.  स्वावलंबन हेतू-  आशथषक दृष्ट्या स्वतंत्र राहून स्वाशभमानाने शिणे 

िगावे हे असे लोकांना वाटते त्यामुळे ते उपभोग कमी करून बचत 

िास् करतात. 

5.  खशचषक व कंिुर्प्रवृत्ती-  काहीचंा स्वभाव अतं्यत खशचषक असतो 

अिा व्यक्तीचंी उपभोग प्रवृत्ती सुद्धा बरीच िास् असते तर काही 
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स्वभावताच कंिूस प्रवृत्तीचे असतात अिा व्यक्तीचंी उपभोग प्रवृत्ती 

कमी असते. 

   B.   िसु्तवनष्ठ घटक-  

1.  पैिातील उत्पन्न-   समािाची  उपभोग प्रवृत्ती  समािातील पैिातील 

उत्पन्नावर अवलंबून असते उत्पन्न वाढले की समािाचा वसू् व सेवा वरील 

खचष  वाढून उपभोग प्रवृत्ती वाढते. 

2.  शकंमत पातळी-  िेव्हा देिात शकंमत पातळी घटते हे तेव्हा समािातील 

लोकांना पूवीपेक्षा अशिक वसू् व सेवांची खरेदी करता येते म्हणून उपभोग 

प्रवृत्ती वाढते याउलट देिात शकंमतीची पातळी वाढते हे तेव्हा समािाचा 

उपभोग घडतो घटतो आशण उपभोग प्रवृत्ती घटते.  

3. वेतनाची पातळी-  देिातील वेतन पातळीवर समािाची उपभोग प्रवृत्ती 

अवलंबून असते िेव्हा वेतन पातळीत वाढ होते तेव्हा समािाचे उत्पन्न वाढून 

उपभोग वाढतो. 

4.  संपत्तीचे वाटप-  िर देिात संपत्तीचे वाटप फार शवर्मतेने झाले असेल तर 

समािातील असंख्य लोकांचे उत्पन्न खूपच कमी असते त्यामुळे उपभोग 

सुद्धा कमीच असतो म्हणून उपभोग प्रवृत्ती कमी असते याउलट देिात 

संपत्तीचे वाटप समान झाले तर समािातील असंख्य लोकांचे उत्पन्न हे 

बऱ्यापैकी वाढते त्यामुळे समािाचा उपभोग वाढतो म्हणिेच उपभोग 

प्रवृत्ती वाढते. 
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5.    उपभोक्त्याचे किष-  समािातील उपभोक्त्यांनी किष काढले असेल तर 

त्यांची उपभोग प्रवृत्ती घटते. कारण उत्पन्नातून त्यांना किाषची परतफेड 

करावी लागत असल्याने त्यांचे उत्पन्न कमी होते पररणामी उपभोग प्रवृत्ती 

कमी राहते. 

6.  व्यािदर-  देिात व्यािाचा दर अशिक असेल तर लोक अशिक बचत 

करतात त्यामुळे त्यांचा उपभोग कमी होतो.  याउलट व्यािदर कमी असेल 

तर लोकांना बचत करावी असे फारसे वाटत नाही त्यामुळे त्यांचा उपभोग 

अशिक राहतो म्हणिेच उपभोग प्रवृत्ती अशिक असते, 

7.  अनपेशक्षत लाभ शकंवा तोटा-   िेव्हा समािातील लोकांना अनपेशक्षत लाभ 

होतो  तेव्हा लोकांचे उत्पन्न वाढवून उपभोग प्रवृत्ती वाढते. याउलट 

अनपेशक्षत तोटा होतो तेव्हा त्यांचे उत्पन्न कमी होऊन उपभोग प्रवृत्ती घटते. 

8.  शटकाऊ वसंू्चा साठा-  लोकांिवळ शटकाऊ वसू् असतील तर त्यांच्या 

बचतीत वाढ होते म्हणिेच उपभोग प्रवृत्ती कमी असते याउलट िर 

लोकांकडे शटकाऊ वसू् नसतील  तर  अिा वसू्  वारंवार खरेदी कराव्या 

लागतात म्हणिेच उपभोग प्रवृत्ती ही िास् असते. 

 अिाप्रकारे उपभोग प्रवृत्ती वर पररणाम करणारे घटक थोडक्यात स्पष्ट 

करता येतील. 
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भाुंडिलाची सीमाुंत लाभ क्षमता 

 ही लॉडष केन्स सीएनिी आणखीन एक महत्त्वाची संकल्पना आहे खािगी के्षत्रात 

उत्पादक गंुतवणूक करताना भांडवलाच्या सीमांत लाभ क्षमतेचा शवचार करतात 

त्यामुळे खािगी उत्पादकांची गंुतवणूक भांडवलाची  सीमांत क्षमता  यावरुन 

ठरते. िर भांडवलाची सीमांचा लाभ क्षमता अशिक असेल तर खािगी के्षत्रात 

अशिक गंुतवणूक होते त्यामुळे रोिगार सुद्धा वाढतो म्हणून भांडवलाची सीमांत 

लाभ क्षमता अतं्यत महत्त्वाची आहे, 

 कोणतीही व्यक्ती गंुतवणूक करताना त्या गंुतवणुकीपासून अपेशक्षत नफा शकती 

शमळेल याचा शवचार करते नवीन भांडवली गंुतवणूक करताना व्यक्तीकडून 

गंुतवणुकीपासून िो नफा अपेशक्षला िातो त्यालाच ढोबळमानाने भांडवलाची 

सीमांत लाभक्षमता  म्हणतात.  त्यामुळे भांडवलाची सीमांत  लाभक्षमता या 

संकल्पनेची व्याख्या पुढील प्रमाणे करता येईल भांडवली  ऐविाचीअपेशक्षत 

लाभप्रदता म्हणिेच भांडवलाची सीमांत लाभ क्षमता होय. 

 शकंवा  नव्या  भांडवलीसािनापासून अपेशक्षत असणाऱ्या लाभक्षमतेच्या दराला 

भांडवलाची सीमांत लाभ क्षमता म्हणतात. MEC is the expected rate of 

profitability of a new capital assets. 
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वेगळ्या िब्दात असेही म्हणता येते की भांडवली सािनाचा एक नग अशिक 

वापरल्याने भांडवल भांडवली खचाषच्या तुलनेने अपेशक्षत असलेला फलप्राप्ती दर 

म्हणिे भांडवलाची सीमांत लाभ क्षमता होय. 

हे पुढील सूत्राप्रमाणे स्पष्ट होते- 

भां. सी. ला.=  भांडवली ऐविपासून शमळणारे अपेशक्षत उत्पन्न /  भांडवली 

ऐविाची पुरवठा शकंमत 

हे एका उदाहरणाच्या सहाय्याने स्पष्ट करतो समिा एका यंत्राचा खचष रुपये आहे 

म्हणिेच भांडवली ऐविाची पुरवठा शकंमत दहा हिार रुपये आहे व या यंत्र 

पासून  वर्ाषला 500 रुपये अपेशक्षत उत्पन्न शमळेल तर सूत्राप्रमाणे भांडवलाची 

सीमांत लाभ क्षमता पाच टके्क येईल ते असे 

भां. सी. ला.=  भांडवली ऐविपासून शमळणारे अपेशक्षत उत्पन्न /  भांडवली 

ऐविाची पुरवठा शकंमत 

भां. सी. ला.= 500 / 10000 X 100 

भां. सी. ला.=  5% 

भांडवलाची सीमांत लाभ अक्षमता पुढील घटकांवर अवलंबून असते 

 अल्पकालीन घटक 

1.  भशवष्यकालीन अपेशक्षत मागणी- उत्पाशदत वसू् 

2. उपभोग प्रवृत्ती 

3.  कर 

4.  खचष आशण शकमती 
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 दीघषकालीन घटक 

1.  लोकसंख्या 

2.  नवीन प्रदेिांचा शवकास 

3.  सरकारचे भावी आशथषक िोरण 

4.  तांशत्रक प्रगती  

गुुंतिणूक  गुणक /  गुणक तत्व 

 

    प्रस्ावना-  गुणक संकल्पना केन्स पूवी इतर काही अथषिास्त्रज्ांनी 

मांडलेली आहे. 1929 मधे्य कें शिि अथषिास्त्रज् कान्ह (Kahn ) यांनी 

रोिगार गुणाकाचे  सशवस्र शववेचन केले व  या आिारे  केन्सने आपला 

गंुतवणूक गुणक शसद्धांत मांडला. 

 अथष-  गंुतवणुकीत वाढ झाली असता  एकूण उत्पन्न उत्पन्नात शकती वाढ 

होईल हे िोिून काढण्याच्या सािनाला गुणक म्हणतात. गंुतवणुकीत वाढ 

शकंवा घट झाल्यास मूळ बदलाच्या अनेकपट बदल िेवटी होतो तो बदल 

शकती होतो हे गुणक सांगतो. िर गंुतवणुकीत पाच कोटी रुपयांनी वाढ केली 

असता राष्टर ीय उत्पन्नात पंिरा कोटी रुपयांनी वाढ होत असेल असेल तर 

गुणक 3 आहे. ते असे-- 

 गुणक ==  राष्टर ीय उत्पन्नातील बदल /  गंुतवणुकीतील बदल 

          == 15 / 5 

         ==  3 
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 अिाप्रकारे गंुतवणुकीतील वाढ व त्यामुळे एकूण उत्पन्नात  झालेली अंशतम 

वाढ या दोहोतंील संबंि गुणक तत्वाच्या आिारे स्पष्ट करता येते. 

   गुणकाचे  कायष /  पररणाम- 

 सबंि समािाच्या उत्पन्न पातळीवर एकाचा खचष म्हणिे दुसऱ्याचे उत्पन्न 

असते.  उत्पन्न   ज्यांना शमळते  तो  ते उत्पन्न सवष   खचष  करत नाही.  तर 

त्यातील काही भाग शिल्लक ठेवून खचष करतो.  यामुळे पशहल्या व्यक्तीच्या 

उपभोग प्रवृत्ती वर दुसऱ्या व्यक्तीचे उत्पन्न अवलंबून असते. 

हे उदाहरणाच्या सहाय्याने करता येईल-  उदा:  सरकारने बेकारी 

शनवारणासाठी िरण बांिण्याचे काम हाती घेतले आशण एका शवशिष्ट 

कालखंडात अिा कामावर 100  कोटी रुपये खचष केले असे समिू.  ही 

सरकारने केलेली गंुतवणूक आहे कारण यातून िरणाच्या रूपाने सामाशिक 

मालमत्ता शनमाषण होते. सरकारने 100 कोटी रुपये खचष केले म्हणिेच 

िरणावर काम करणाऱ्या मिुरांना, कमषचाऱ्यांना, वाळू शसमेंटची वाहतूक 

करणाऱ्यांना तसेच या कामािी संबंि असलेल्या इतरांना वेतन, पगार, 

कशमिन, भाडे, नफा इत्यादी च्या स्वरूपात उत्पन्न शमळेल. म्हणिेच 

समािाचे उत्पन्न िंभर कोटी रुपयांनी वाढेल. म्हणून एकूण खचाषत वाढ 

शकती होईल हे समािाच्या सीमांत उपभोग  प्रवृत्तीवर अवलंबून 

राहील.  सीमांत उपभोग प्रवृत्ती िर 80 %  असेल तर ज्यांना 100 कोटी 

रुपये उत्पन्न शमळाले आहे ते 80 कोटी रुपये खचष करतील.    हे 80 कोटी 

रुपये  ज्यांना उत्पन्न म्हणून शमळेल  ते त्यातून 64 कोटी रुपये खचष 
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करतील.  अथाषत तेही समािातील काही व्यक्तीनंा उत्पन्न म्हणून 

शमळेल.  याप्रमाणे मुळात िंभर कोटी रुपयाच्या गंुतवणुकीमुळे 100+ 80 

+ 64  याप्रमाणे िेवटच्या पैिा पयंत शहिेब केल्यास मूळ गंुतवणूकीच्या 

अनेकपटीनंी अंशतम उत्पन्न वाढलेले शदसेल.  

 गंुतवणुकीत वाढ झाल्याने उत्पन्नात शकती वाढ होईल हे साध्या अंक 

गशणताने िोिून काढण्यासाठी      गुणकाचा उपयोग होतो.  

      K =  1 / 1- MPC  

सूत्रात ,   K =  गुणक असून MPC  सीमांत उपभोग प्रवृत्ती आहे. 

 

 आपल्या उदाहरणात सीमांत उपभोग प्रवृत्ती (MPC) 80% असल्याने 

गुणकचे मूल्य 5  येईल ते असे 

 

      K =  1 / 1- MPC  

      K =  1 / 1- 0.8 

      K =  1 / 0.2 

      K =  5 

 

 अंशतम उत्पन्न बदलाचे  मूळ गंुतवणूक बदला बदलािी येणारे गुणोत्तर 

म्हणिे गुणक होय.  
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 आपल्या उदाहरणांमधे्य  सीमांत उपभोग प्रवृत्ती 80 टके्क आहे असे गृहीत 

िरले परंतु ती 50 टके्क मानल्यास प्रते्यक कालखंडात उत्पन्नामधे्य  कमी 

रकमेची भर पडेल. याचाच अथष असा की उत्पन्नात होणारी वाढ सीमांत 

उपभोग प्रवृत्ती वर अवलंबून आहे.  

गुणाकाचे सूत्र-  

 

      K =  1 / 1- MPC  

सूत्रात ,   K =  गुणक असून MPC  सीमांत उपभोग प्रवृत्ती आहे. 

 

 आपल्या उदाहरणात सीमांत उपभोग प्रवृत्ती (MPC) 80% असल्याने 

गुणकचे मूल्य 5  येईल ते असे 

 

      K =  1 / 1- MPC  

      K =  1 / 1- 0.8 

      K =  1 / 0.2 

      K =  5 

 

 प्रारंशभक गंुतवणूक अथवा मूळ गंुतवणुकीतील बदल  गुशणले गुणक मूल्य 

=  अंशतम उत्पन्न बदल 
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 यावरून आपल्या उदाहरणात  100 कोटी रुपये गंुतवणूक वाढीमुळे 

उत्पन्नात 100 कोटी रुपये X 5 =  500 कोटी रुपये एवढी अंशतम उत्पन्नात 

वाढ होईल हे समिते.  

 

गुणकाच्या मयाथदा- 

 

गुणकाची चचाष करताना काही पररस्स्थती गृहीत िरलेली आहे म्हणिे काही 

मयाषदेमधे्य गुणक काम करू िकते गुणकाची गृहीते असत्य ठरली तर गुणकावर 

मयाषदा येतात अिी गृशहते अथवा मयाषदा पुढील प्रमाणे आहे- 

1.  उपभोग्य वसंू्ची उपलब्धता असेल तर उपभोग खचष वाढून गुणकाचे कायष 

सोपे होते. 

2. गुणकाचा कालखंड-  एकदा उपभोग्य वसू्वर खचष झाल्यानंतर त्या 

खचाषतून उत्पन्न शनमाषण होऊन ते पुन्हा उपभोग्य वसू्वर खचष 

होईपयंत  पयंतच  काळ हा  गुणकाचा कालखंड  मानला िातो.  हा 

कालखंड िेवढा मोठा  तेवढा उपभोग खचाषवर होणारा पररणाम   क्षीण होत 

िाऊन गुणकाचा पररणाम कमी होतो. 

3.   गुणकाचे  मूल्य सीमांत उपभोग प्रवृत्ती वर अवलंबून असते त्यामुळे 

सीमांत उपभोग प्रवृत्ती स्स्थर राहणे आवश्यक आहे. 

4.  आंतरराष्टर ीय व्यापार होत नाही असे गृहीत िरले आहे. 

5.  शकमती स्स्थर असतील तरच  गुणकाला  अवसर शमळतो. 
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 अिाप्रकारे गंुतवणूक गुणकाचा अथष, गुणकाचे कायष आशण त्यावरील 

मयाषदा याशवर्यी थोडक्यात माशहती शविद करता येईल. 

 

 

प्रिेग तत्व:  

 प्रवेगतत्वाला  त्वरक  शकंवा त्वरण असेही म्हणतात.  प्रवेग तत्व सवषप्रथम 

प्राध्यापक िे एम क्लाकष  यांनी वापरले.  परंतु प्रवेग तत्व अशिक शवकशसत करून 

शतला सुिाररत स्वरूप प्राप्त करून देण्याचे कायष अनेक अथषिास्त्रज्ांनी केले आहे 

उदाहरण प्रा. आर .एफ. हेरोड,  िे.आर. शहक्स, शनकोलस कॅलडोर इत्यादी. 

 गुणक आशण प्रवेग या दोन समांतर संकल्पना आहेत. गंुतवणूक गुणकामुळे 

गंुतवणूकीचा उपभोग खचाषवर आशण उत्पन्नावर होणारा पररणाम समितो.  प्रवेगा 

मुळे उपभोगातील बदलाचा  गंुतवणुकीवर होणारा पररणाम समितो.  

 कोणत्याही वसू्च्या उत्पादनासाठी भांडवल लागते हे भांडवल अल्पकाळात 

उत्पादनाच्या  मूल्याच्या अनेक पटीनंी िास् मूल्यवान असते त्यामुळे वसंू्ची 

मागणी वाढली तर ती मागणी पुरवण्यासाठी भांडवली वसंू्ची मागणी अनेक 

पटीनंी वाढेल कारण एखादे यंत्र शितक्या शकमतीचे उत्पादन अल्पकाळात करते 

त्यापेक्षा त्या यंत्राची शकंमत िास् असते.  वसंू्ची मागणी ज्या दराने वाढते त्याहून 

िास् दराने उत्पादक घटकांची मागणी वाढत आहे हे  प्रवेग तत्वा वरून समिते. 

 वाढलेल्या मागणीमुळे नवीन गंुतवणूक गंुतवणुकीला पे्ररणा शमळत असल्याने 

अिा वाढलेल्या गंुतवणुकीला पे्रररत गंुतवणूक म्हणतात, उपभोग खचाषतील 
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शनव्वळ वाढ आशण पे्रररत गंुतवणूक यांचे गुणोत्तर म्हणिे प्रवेग तत्व होय.सूत्ररुपाने 

प्रवेग तत्व पुढील प्रमाणे स्पष्ट करता येईल- 

A = i/c 

A =   प्रवेग, I= गंुतवणुकीतील बदल. C = उपभोगातील बदल  

एका उदाहरणाच्या सहाय्याने हे आपल्याला अशिक चांगल्या प्रकारे स्पष्ट करता 

येईल उदाहरण दहा कोटी रुपयांनी उपभोग वाढल्यामुळे गंुतवणूक 20 कोटी 

रुपयांनी वाढत असेल तर प्रवेगाची शकंमत दोन  येईल. 

a = 20 / 10  

a = 2 

प्रवेगाची गृहीते- 

1. मागणीतील कायम स्वरूपाची असो शकंवा तातु्परत्या स्वरूपाची असते 

स्वरूपाची असो पूणष करण्यासाठी उत्पादन संस्था आपले  उत्पादन 

वाढवतात. 

2. उत्पादन वाढीच्या दरातील वाढीबरोबर  गंुतवणुकी वाढ घडून येते. 

3.  वसंू्च्या िास् नग संखे्यचे उत्पादन करण्यासाठी आवश्यक असलेल्या 

भांडवली सािना सामग्रीच्या शवस्ारावर कोणतीही मयाषदा नाही. 

प्रवेगाची कायष यंत्रणा- 

प्रते्यकाचे कायष एका उदाहरणाच्या सहाय्याने स्पष्ट करता येईल उदाहरण- एक 

हिार रुपये उपभोग्य वसू् तयार करण्यासाठी िंभर यंत्रांची गरि आहे तसेच या 

यंत्रांचे आयुष्य दहा वरे् आहे असे समिू. त्यामुळे वाशर्षक सरासरी पुनस्थाषपन 
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मागणी दहा यंत्राची आहे.  उपभोग्य वसंू्च्या मागणीत 10 टक् क् यांनी वाढ 

झाल्यास ही वाढती मागणी पूणष करण्यासाठी आणखी दहा यंत्रांची गरि 

असते.  यापूवी दहा यंत्रांची वाशर्षक मागणी होती ती आता वीस पयंत वाढेल. 

यावरून असे शदसून येईल की उपभोगात दहा टक् क् यांनी वाढ झाल्या कारणाने 

यंत्रसामग्री कररता असलेल्या मागणीत िंभर टके्क वाढ होते.  याउलट 10 

टक् क् यांनी घट झाल्यास यंत्रसामग्री कररता असलेल्या मागणी मधे्य  िंभर टके्क 

घट घडवून येते.  

प्रवेगाच्या मयाषदा:-  

1. अशतररक्त उत्पादन क्षमता- उपभोग्य वसंू्चे उत्पादन करणाऱ्या उत्पादन 

संस्थेत शकंवा उद्योगात अशतररक्त उत्पादनक्षमता असेल तर उपभोग्य वसंू्ची 

मागणी वाढून सुद्धा भांडवली वसंू्ची मागणी वाढणार नाही म्हणिेच गंुतवणूक 

वाढणार नाही म्हणून प्रवेगाच्या कायाषवर मयाषदा पडेल. 

2.  यंत्र उत्पादन करणाऱ्या उद्योगात अशतररक्त क्षमता असणे आवश्यक आहे - 

कारण यंत्राची मागणी वाढल्यास ती पूणष करण्यासाठी त्यांच्याकडे अशतररक्त 

क्षमता असणे गरिेचे आहे.  अन्यथा यंत्राची मागणी वाढून सुद्धा यंत्राच्या अभावी 

गंुतवणूक वाढणार नाही. 

3.  मागणीचे स्वरूप- उपभोग्य वसंू्च्या मागणी मधे्य झालेली वाढ तातु्परती 

असेल तर गंुतवणूक वाढणार नाही म्हणिेच वाढलेली मागणी शटकून राहील असा 

शवश्वास उद्योिकांना वाटला तरच ते नव्या यंत्राची खरेदी करतील म्हणिेच 

गंुतवणूक वाढवतील. 
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4. सािनसंपत्तीची उपलब्धता-  भांडवली वसंू्चे उत्पादन वाढवण्यासाठी 

आवश्यक ती सािनसंपत्ती िसे श्रशमक,  लोखंड पोलाद,  इंिन इत्यादी 

उपलब्ध  असणे आवश्यक आहे. 

5. शवत्तपुरवठा- प्रवेगाचे कायष सुरळीत चालण्यासाठी पतपुरवठा हा लवशचक 

असणे आवश्यक आहे कारण भांडवली  वसू्च्या उद्योगांच्या शवस्ारासाठी 

किाषची गरि पूणष झाली पाशहिे आशण व्यािदर सुद्धा  वाढता कामा नये. 

 अिाप्रकारे प्रवेगा चे कायष अनेक गोष्टीवंर अवलंबून आहे अिा अनेक 

मयाषदा प्रवेगाच्या कायाषवर िरी असल्या तरी प्रयोगाचे महत्त्व कमी होत 

नाही. 

 प्रवेगामुळे उत्पन्न प्रसाराची प्रशक्रया अशिक स्पष्ट होण्यास मदत होते. 

व्यापार चक्र का शनमाषण होतात आशण व्यापारचक्र शवरोिी िोरण कसे 

आखावे यादृष्टीने प्रवेगाची संकल्पना महत्वाची आहे   

 

 

 

 

 


